■时评

酒店禁止自带酒水、包间设有最低消费、买车被 要求购买保险……又到一年"3·15",在各地消协组织 相继公布的消费者投诉热点中,又出现了这些"熟悉 的面孔"。林林总总的霸王条款背后,商家的一句"行 规"仿佛成了无坚可摧的牢固盾牌。

所谓"行规",本意是"行会制定的各种规章、制 度,同行的人应一同遵行",各行各业皆有行规。通常 情况下,行规对于规范从业者行为、净化行业环境发 挥着积极作用。然而,随着市场竞争日趋激烈,许多 商家却以"行规"为名形成联盟, 堂而皇之地干起了侵

走了形,变了味,沦为与其本意背道而驰的"潜规则"。 同样令人遗憾的是,部分行业协会不仅没有发挥 应有的自律作用,反倒成为行业失范的"助推器"和 "保护伞"。时常遇到一些行业协会的负责人,在为系 统内企业争取利益时争先恐后,每每谈及行业中的不 正之风,却总以"太过敏感""普遍现象"为由避而不 谈,对种种"潜规则"等闲视之。如此"护短"之举,不 仅"放逐"了消费者的合法权益,也在透支着行业协会 应有的尊重和声誉。

盟"的商家抗衡,最终还是要依靠消协组织、监管部门 的"撑腰"。近年来各地消协组织在维护消费者权益、 挽回消费者损失方面,做了大量工作,但也必须承认, 由于监管手段单一、检测设备滞后、执法绵软无力等,

今年新修订的《消费者权益保护法》将开始实施, 但破除违法"行规"的魅影,绝非一部法律出台就能立

常态性的执法甚至演化成每年"3·15"前后的突击性

竿见影,唯有把监管落到实处,才不至于使消费者维 权成为空中楼阁。

当务之急是,以修订后的消费者权益保护法为基 础,积极规范引导行业自律,改变"劣币驱逐良币"状 况,让依法经营成为最大的"行规"。监管部门也应破 除行业、部门壁垒,形成监管合力,建立更加完善的维 权渠道,以常态化的执法压缩不法经营者的生存空 间。作为消费者,更要勇于拿起法律武器,向各种不 当"行规"说不。唯有如此,违法"行规"盛行的歪风才 能彻底扭转。

恶意预装"流氓"在阳光下作案

法规才是最大的"行规"

■将新闻进行到底

文·本报记者 胡唯元

■新闻缘起

今年的3·15晚会上,央视曝光了手机预装软件获利及依靠植入恶意程序扣费的现象,北京

央视称,行货手机已成恶意软件重灾区,一些公司和经销商选择行货手机预装恶意软件进行 扣费和窃取隐私,因行货手机想删掉必须刷机,但刷机就要放弃质保。

央视称,北京鼎开联合信息技术有限公司通过手机植入服务平台,为客户量身定制软件。他 们将软件包提供给经销商,经销商只需要通过电脑,用数据线同手机连接就可以甚神不知鬼不觉 的转入手机,仅仅靠这一项预装的业务,每年就能为鼎开公司带来不菲的收入。

每年3.15国际消费者权益日,相信不少人是在 战战兢兢中度过。

今年,央视在3·15曝光了手机预装软件获利及 依靠植人恶意程序扣费的现象。在智能手机日益普 及的今天,相信"预装恶意软件"是很多人都会遇到的 一个恼人问题。

从正规销售渠道新买的手机里面有很多你并不 认识的软件?手机没多长时间就变得越来越慢了? 手机无缘无故被扣取费用了……尤其让很多消费者 愤怒的是,这种行为发生在正规的行货手机上。

-新闻回放—— 闯入行货手机"流氓软件"升级?

预装软件起初是为了方便消费者的使用,但是, 当一些莫名其妙的软件也被"打包"进去,用户删除都 没法删除,性质就发生了变化。

这种软件,实际上并不是刚刚出现,在电脑时代, 它们的名字叫"流氓软件"。

如果说以往"流氓软件"是在"偷偷摸摸""小打小 闹",而现在,当它在正牌行货手机,在经销商处被预 装,那就是公开、肆无忌惮的"流氓"行为。

在央视曝光的新闻中,所涉及的大唐高鸿股份技 术有限公司是大唐电信下的高新技术企业,公司开发 的"大唐神器"是专门针对经销商设计的软件,用户安 装之后,就会自动下载软件。目前大唐神器已经遍布 全国各地,拥有4604家加盟代理商,每个月能安装100 万部以上的手机,已经安装的软件超过了4600万个。

据报道,在大唐高鸿公司正在预装的软件中,有 17款流行的软件,手机经销商每安装一款软件,可以 从大唐高鸿获得0.7元到3元不等,通过大唐神器安 装的软件也能监测用户的使用情况,会定期的向它的 官网服务器发送这些搜集的用户的数据,这直接就侵

央视称,2013年新出现的手机恶意程序的数量 比2012年增加了3倍,达到了70万个。而这些安装 在手机中的病毒以对用户进行远程控制、隐私窃 取、恶意扣费为主要目的,让人震惊的是这些恶意 病毒程序无孔不入,在手机出厂、消费者应用当中

"消费者即便在正规渠道买了一个行货手机有可 能也会存在这种风险,如此可见说一年大量的恶意手 机病毒的出现实际上对我们消费者来说都是一个非 常大这种的风险。"国家互联网应急中心运营部主任 王明华的话,是对预装软件乱象的准确描述。

国家互联网应急中心运营部主任王明华介绍, 2013年新出现的手机恶意程序的数量比2012年增加 了三倍,达到了70万个。而这些安装在手机中的病 毒以对用户进行远程控制、隐私窃取、恶意扣费为主 要目的。让人震惊的是这些恶意病毒程序无孔不入, 在手机出厂、销售以及消费者应用过程中都有可能被

-般用户可能无法进行卸装并安装其他同类型的软 件。"石华说。

这种做法直接侵犯了消费者对手机的使用权 有些预装软件在偷偷地连接网络,消耗你的流量。除

了少部分是恶意连接网络进行数据交流外,很多的都 是在进行自动更新,但这一切都是在用户毫不知情的 情况下进行的,或许要等到月底,你的高额话费清单 出来后才察觉。

-观点声音–

抵制三大"失范"行为 倡导理性有序竞争

3·15期间,科技日报记者就类似问题联系中国 互联网协会。协会以"中国互联网协会秘书处宣传部 评论员"的名义表示,近距离观察企业竞争行为,分析 参与调解企业的诉求,我们认为当前互联网企业竞争 存在三类失范行为:

第一类行为主要是侵犯互联网用户权益。某些 企业漠视用户知情权,如在无安装提示、未让用户自 主选择是否安装的情况下,直接将软件装入用户系 统,这种强制捆绑、静默安装行为,未明确说明软件功 能,无安装协议,也没有征得用户同意。

第二类行为是,限定或诱导用户使用自己的产品 或者服务,恶意对其他互联网企业的产品或者服务实 施不兼容,或利用自己的产品和服务干扰竞争对手提 供的产品或者服务。

第三类行为是,利用自身平台优势指责其他竞争 对手。互联网企业之间有了摩擦,往往会在自己具有 媒体属性的网络平台上以新闻报道的形式发声,这种 自话自说的宣传和表白,有失客观,难逃恶意炒作、商 业诋毁之嫌。

"上述行为违反了《反不正当竞争法》《消费者权 益保护法》《规范互联网信息服务市场秩序若干规定》 (工信部2011年第20号令)《互联网终端软件服务行 业自律公约》《互联网终端安全服务自律公约》等多部 法律法规和行业自律规范,给整个行业的健康发展带 来杂音和干扰,不但损害了互联网企业的声誉,也有 损企业家的社会公众形象,百害而无一益。"互联网协

截止到2013年底,中国网民数量达6.18亿,手机 用户规模达5亿,互联网已经渗透到人们生活的方方

"理性、有序的互联网竞争生态可以为消费者带 来更多选择和更优质的服务,相反,则可能损害消费 者的合法权益。对于互联网企业提供的产品和服务, 作为消费者的网民最具发言权。"互联网协会方面称。

■图说

开发商举行摸车耐力赛 江西小伙独立七时夺冠



2014年3月16日,重庆,某楼盘开发商举行 "摸车"耐力赛决赛现场,20位选手单脚站立摸 车,7小时后,一名江西籍的小伙获胜,赢得一辆 宝马X1汽车20年使用权。

美国女童超速开玩具车 警察叫停并开4美元罚单



据英国《每日邮报》3月13日报道,美国佛罗 里达州的2岁小女孩驾驶一辆玩具小汽车玩耍, 因其驾驶鲁莽,速度较快,巡逻警察看见后将其叫 停,并被罚款4美元。警察的行为令女孩家人很

巴黎空气污染出狠招 单双号限行公交免费



转,3月17日,巴黎及近郊22个市镇实施机动车 单双号限行措施,巴黎大区已持续三天的公交免 费政策17日继续执行,快线、地铁、公交车等公共 交通工具将免费供民众使用。

法国总理府发表公告宣布上述决定,总理府 于17日上午依据污染情况轻重再决定18日是否 继续执行单双号限行措施。此外,公告还对载有 3人以上的私家车网开一面,可不限号行驶,以此 鼓励市民拼车出行。

尼日利亚国考同样火爆 公务员招聘现踩踏事故



3月15日,尼日利亚阿布贾,尼日利亚联邦移 民局在全国范围举行本年度招聘会,首都阿布贾 和河流州及尼日尔州等地会场发生严重踩踏事 件,致14人死亡,百余人不同程度受伤。

-核心关注-侵权行为源于扭曲的利益链条

手机为何预装了那么多软件?

"实际上,这里面是存在着一条利益链条。"通信 行业内人士石华对科技日报记者说。 "首先,那些开发软件的公司对预装软件有需求,

他们希望通过这种方式,使得自己开发的软件得到更 广泛的使用率,从而提高点击、访问量或者实现其他 金钱上的增值服务。"石华说。

现实当中,手机的预装软件大致分为两种,一种 为推介软件,以扩大市场占有为目的,可以正常卸载, 此类软件虽可能涉及不正当竞争,但于普通消费者大 致无碍。

另一种则通过恶意行为能够造成用户的实际损害 后果,这类预装软件相当一部分在手机销售时未明确 提示用户,且未经用户许可就在手机终端强制捆绑,并

通过后台运行、推送消息等手段强制使用,剥夺了用户 对软件的自主选择权和操作控制权。同时,该类软件 往往在用户初次开机时自动安装,在不提示用户情况 下后台自动运行、上传用户隐私信息、消耗数据流量, 而一般用户在手机的日常使用过程中难以察觉。

该类软件通常还不提供标准的卸载方式,或者提 供的卸载程序无法有效完成任务,造成普通用户无法

这些预装软件并非在消费者知情的情况下安装 到手机上的,一定程度上侵犯了消费者对产品的知情 权;而且这些预装软件在植入系统固件前大多并没有 经过稳定性的测试,容易对系统稳定性造成隐患,小 则影响使用时的流畅度,大则可能导致系统崩溃。

"一般这些预装软件都是直接写到系统的底层,

公众上线推选心中第一品牌

周刊》杂志社和国家品牌网共同主办的第二届"我心中的品 牌·中国第一"公众推选活动上线投票正式启动。

人民日报社《民生周刊》杂志社张巨龙副总编辑表示,品 牌形象由消费者评价、由社会公众推选,广泛征求民意,征集 社会普遍价值观,使命光荣,任务艰巨,工作浩繁。第二届公 推活动深入挖掘品牌要素中的"中国第一",推选出更多公众 喜爱的品牌,营造"人人塑造品牌、人人维护品牌、人人传播 品牌、人人尊敬品牌"的浓厚氛围。公众推选委员会执行主

科技日报讯(记者段佳)3月16日,由人民日报社《民生任,秘书长、国家品牌网李刚总编辑说,虽然我们不是品牌强 国,但我们是品牌大国。第二届公推活动继续严格执行"公 开、公正、公平、公益"的原则,在充分尊重消费者、公众投票 排名的基础上,组织专家团队更加关注优秀品牌的成长,充 分挖掘品牌要素中的"中国第一",激励品牌建设热情,增强 品牌建设信心。

目前,第二届"我心中的品牌·中国第一"公众推选活动 上线投票正式向公众开放,公众可以通过公推活动官网国家 品牌网为自己心中喜爱的品牌投上宝贵的一票。

真维斯冠名搜狐视频娱乐播报

科技日报讯 (记者申明)搜狐视频与真维斯3月11日宣 布结成年度合作伙伴,真维斯冠名搜狐视频《娱乐播报》栏 目,双方将围绕《真维斯搜狐视频娱乐播报》自制娱乐综艺节 目展开一系列的品牌植入与合作。

《娱乐播报》是搜狐视频出品的一档日播资讯类栏目,创 办已有7年,主要以独家内容、独特观点和独特的视角,全方 位展示娱乐圈的瞬息变化。目前,搜狐视频娱乐播报的周覆 盖超过1000万用户。艾瑞1月份数据显示,娱乐播报已位居 全网娱乐资讯节目第一。

真维斯国际(香港)有限公司董事长杨勋认为,搜狐视频 娱乐播报节目的人群受众很符合真维斯"青春、时尚"的定 位,希望通过与搜狐视频的合作,深入推进传统行业的新媒 体营销创新。

搜狐公司董事局主席兼首席执行官、搜狐视频代理 CEO 张朝阳表示,一直以来,搜狐视频在针对时尚、独立的 城市年轻受众人群,有进行娱乐品牌打造的深厚经验,双方 受众特点契合,是娱乐营销跨界合作的基础,从而提升节目 的影响力。

2013年我国批准发布国家标准 1870 项 科技日报讯(记者林莉君)记者3月11日 制修订工作。

从2014年全国标准化工作会议上获悉,2013 年,国家标准委共批准发布国家标准1870多 项,其中制定1161项,修订709项;重要强制性 标准211项,推荐性标准1627项。全国4000多 家科研机构和企事业单位参与了相关的标准 其中,为促进产业结构调整,发布相关标准

410项,占全部标准的22%;在钢铁、水泥、玻璃等 重点领域,批准发布了工业产品能耗限额、终端 用能产品能效限值等节能、节地、节水、环境保护 标准80余项;发布乳品安全标准、食品添加剂和

营养强化剂使用等食品安全国家标准109项;发 布了出租车、家政、养老、健身等与百姓日常生活 密切相关的服务标准30余项。

此外,为进一步加快推动标准制修订工作, 国家标准委通过改革立项方式,2013年共批准国 家标准立项2854项。

70%冒充熟人 3·15晚会揭露电话诈骗惯用伎俩

科技日报讯 (记者王婷婷)央视主持人在 3·15晚会上通过情景模拟出电话诈骗团伙所惯 用的伎俩,据触宝号码助手数据中心统计,2014 年第一季度,触宝号码助手共接收到用户举报 垃圾短信、诈骗短信共计6634万条,其中利用 伪基站发送信息的占比41%。

近年来,诈骗电话团伙已经进入到了"诈骗 2.0"时代,他们不仅仅可以拿到诈骗目标的详细 信息,还可以通过伪基站这类技术手段将自己的

从诈骗短信分类里看,"熟人汇款"分类诈骗 短信占据整体诈骗短信总量的71%,这也可以看

出冒充朋友、亲人汇款、借钱成为了目前犯罪团 伙惯用的诈骗伎俩,而从法制电视节目以及警方 公布的诈骗案件来看,用户对于"熟人汇款"类的 诈骗短信内容抵抗能力较弱。

从城市排名看,广东、江苏、山东、河南则属 于全国诈骗短信的"重灾区"。而河南、北京、山 东、河北是伪基站的主要"受灾区",并且在伪基 站诈骗短信的"受灾区"TOP10排行榜中,其中北 方城市占60%。

一般的垃圾短信与诈骗短信是根据来源号 码拦截该用户已经加入黑名单的号码,或者拦 截App开发商认定的"可疑"号码。而触宝号码 助手独有的"号码防伪技术"在此基础上加入了 智能模块。除了号码来源外,触宝号码助手还 会针对短信的内容,基于成熟的拦截技术模型、 加上一般常见的诈骗关键词,配合已有超大规 模的黑名单数据库等多方因素进行拦截,所以 你可以认为触宝号码助手是通过号码网关、关 键词、技术拦截模型、海量诈骗黑名单库等综合 因素进行拦截。

触宝号码助手技术专家建议,用户需要借助 一些技术手段来监测和辨别这类伪基站诈骗短 信,当然除了技术手段外,最主要的用户还需要 提高自身的防范意识。